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L Der Magistrat
- Herrn
B Oberburgermeister Mende ¢ ¢ 4 . ‘

ALY - Dezernat fiir Soziales, Bildung,
uber Wohnen und Integration
Magistrat
und ; .
Herrn Stadtrat Christoph Manjura
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Gerhard Obermayr
an die Fraktion Bundnis 90/Die Grinen

S - Juni 2023

Anfrage der Fraktion BundnisS0/Die Grinen vom 12.04.2023, Nr. 121/2023 nach § 45 der
Geschaéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
(SV 23-V-51-0030)

Wohnraumvermittiung und Bedarfe

Wir fragen den Magistrat:

1) Wie viele Personen standen zum 01.01.2023 auf der Warteliste fir eine
a) offentlich geforderte Wohnung?
b) sind bei der Wohnungsvermittiung als wohnungssuchend erfasst?

2) Wie haben sich die Zahlen aus 1 a) + b) in den letzten 5 Jahren (jeweils zum 01.017.)
entwickelt? Wir bitten um eine detaillierte Statistik der Zahlen zum 01.01.2023 mit
nachfolgenden Kriterien:

o Personenanzahl im suchenden Haushalt, z. B. 1-Personen-Haushalt, 2-
Personen Haushalt, usw.

e EU-Bdrger und Nicht-EU-Burger

e gewinschter Stadtteil, in dem die gesuchte Wohnung sein soll (differenziert
nach "gesamtes Stadtgebiet", "Innenstadt’, "bestimmte Staditeile”)

o gewiinschte Wohnungsgro3e nach Zimmern und Quadratmeter.

3) Wie lange dauert eine Wohnungsvermittiung durchschnittlich fir eine
a) Ooffentlich geférderte Wohnung?
b) nicht offentlich geforderte Wohnung?

4) Wie viele der Suchenden wurden im Laufe des Jahres 2022 ohne Vermittlung einer
Wohnung von der Warteliste gestrichen?

5) Wo befinden sich die derzeitigen Wohnorte (in Wiesbaden, bitte nach Staditeilen
aufgliedern oder au3erhalb von Wiesbaden) der auf den Wartelisten stehenden
wohnungssuchenden Haushalte oder der Einzelpersonen.

Konradinerallee 11 /2
65189 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-2170/ 31-2169

Telefax: 0611 31-3950

E-Mail: Dezernat.Vi@wiesbaden.de - — = —

www.wiesbaden.de



Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu)

Die Kommunale Wohnungsvermittiung im Amt fir Soziale Arbeit fuhrt keine Warteliste, son-
dern einen Pool an registrierten Haushalten. Diese sind nach den geltenden Rechtsvorschrif-
ten fiir eine hessische Kommune mit erhéhtem Wohnungsbedarf nach Dringlichkeit und War-
tezeit erfasst. Unterschieden nach unteren und mittleren Einkommen werden die registrierten
Haushalte ausschlieflich fur 6ffentlich geférderte Wohnungen vorgeschlagen.

Neben den registrierten Haushalten gibt es noch solche, denen eine Wohnberechtigungsbe-
scheinigung nach § 88 Il. WoBauG (Wohnungen der vereinbarten Forderung) ausgestelit
wurde. Damit kann selbst auf dem Wohnungsmarkt eine entsprechende Wohnung gesucht
werden.

Zum 1. Januar 2023 waren bei der Kommunalen Wohnungsvermittlung 3.296 Haushalte
wohnungssuchend registriert. Eine entsprechende statistische Auswertung erfolgt findet sich
in Anlage 1.

Zu 2)

Die einzelnen Zahlen entnehmen Sie bitte aus den Anlagen 1. bis 4. Die Auswertung bildet
die Wohngebietswiinsche aller zu dem Zeitpunkt registrierten Haushalte ab und ist in ihrer
Aussage auch fur das Jahr 2022 reprasentativ.

Wie der beiliegenden Ubersicht entnommen werden kann, ist je nach HaushaltsgréRe recht-
lich eine entsprechende Wohnungsgréfie vorgegeben, von der nur in begriindeten Einzelfél-
len abgewichen werden kann.

Aus technischen Griinden konnen nur die tagesaktuellen Zahlen zum Zeitpunkt der Auswer-
tung (10. Mai 2023) dargestellt werden.

Zu 3)

Da nicht offentlich geférderter Wohnraum durch die Kommunale Wohnungsvermittlung nicht
angeboten wird, kénnen nur Aussagen zu offentlich geférdertem Wohnraum getroffen wer-
den

In 2022 betrug die durchschnittliche Vermittlungsdauer ca. 14 Monate. Bei Wohnungen fiir 2-
Personenhaushalte betrug die Wartezeit ca. 7 Monate und bei Haushalten ab 4 Personen ca.
44 Monate. Die Vermittlungsdauer kann im Einzelfall erheblich abweichen. Einflusskriterien
sind hier Ausschluss von Wohngebieten, Stockwerkslage, bendtigte Barrierefreiheit, Haus-
haltsgrofie etc.

Diese unterschiedlich langen Wartezeiten ergeben sich auch aus dem Verhaltnis von Ange-
bot und Nachfrage. Die Nachvermietung einer &ffentlich geférderten Wohnung erfolgt im Re-
gelfall innerhalb der Kindigungsfrist der Vormieterin bzw. des Vormieters (3 Monate); damit
ein Leerstand weitgehend vermieden wird.

Zu 4)

Im Jahr 2022 wurden 1.927 Haushalte ohne Vermittlung geldscht, gleichzeitig erhielten 463
Haushalte eine Wohnung. Im gleichen Zeitraum gab es 2.162 Erstregistrierungen und 827
Folgeregistrierungen.

Die hohe Zahl an Léschungen ist leider auch mit dem Versdumnis vieler Haushalte, die Re-
gistrierung zu verlangern, verbunden.
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Zu 5)

Die Zahlen zu den Herkunftsgebieten der aktuellen Bewerberhaushalte kdnnen der beigefig-
ten Anlage 1 entnommen werden.

Mit freundlichen Griiften
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510831 Zeitschiene von 2018 - 2023 10.05.2023
sh Registrierte Haushalte fur Anlage 2
untere und mittlere Einkkommen

Registrierte Bewerberhaushalte zum

01.01.2018 01.01.2019 01.01.2020 01.01.2021 01.01.2022 01.01.2023
2.690 3.042 3.102 2.822 2.697 3.296




510831 Ubersicht der zum 01.01.2023 registrierten 10.05.2023
sh EU-Birger und Nicht-EU Biirger

Anlage 3

Registrierte Bewerberhaushalte zum 01.01.2023

EU-Birger Nicht EU-Biirger
1827 1469*
55% 45%

“davon 699 ukrainische HH
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